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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem inwestycji jest Przebudowa Starego Rynku w Łodzi. 

 

Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

Grupa Klasa Kategoria Opis 

45200000-9   Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych 

obiektów budowlanych lub ich części. 

 45260000-7  Roboty w zakresie wykonywania pokryć i konstrukcji 

dachowych i inne podobne roboty  specjalistyczne. 

  45262000-1 Specjale roboty budowlane inne niż dachowe. 

  45262100-2 Roboty przy wznoszeniu rusztowań. 

  45262120-8 Wznoszenie rusztowań 

  45262110-5 Demontaż rusztowań 

 
1.2. Zakres stosowania SST 

 Szczegółowa specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do 

udzielenie zamówienia i zawarcia umowy na wykonanie robót zawartych w punkcie 1.1 

niniejszego opracowania. 

 

1.3. Określenia podstawowe 

 Określenia i nazewnictwo użyte w niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są 

zgodne z obowiązującymi podanymi w normach PN i przepisach Prawa budowlanego.  

 

1.4. Zakres robót objętych SST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej SST dotyczą zasad prowadzenia robót budowlanych z 

zastosowaniem rusztowań. 

 

1.5. Wymagania ogólne dotyczące robót 

 Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z 

dokumentacją projektową, SST oraz poleceniami zarządzającego realizacją umowy. 

Wprowadzenie jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji 

zarządzającego realizacją umowy. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Wymagania ogólne 

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ogólnej specyfikacji technicznej 

pkt 3.1. „Wymagania ogólne” 
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2.2. Materiały potrzebne do wykonania robót 

• Rusztowanie rurowe wraz z pomostami i łącznikami oraz całym osprzętem zgodnie z 

Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych. 

• Instalacje odgromowe na rusztowaniach, 

• Osłony z siatki, 

• Daszki ochronne nad wejściami do budynku. 

3. SPRZĘT 

 Montaż rusztowań należy wykonywać przy użyciu dowolnego sprzętu budowlanego i 

elektronarzędzi. Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 

spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 

4. TRANSPORT 

4.1. Wymagania ogólne 

 Ogólne wymagania dotyczące transportu podane są w OST „Wymagania ogólne” pkt 

4. 

 Wykonawca jest zobowiązany do używania sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na bezpieczeństwo pracujących ludzi oraz właściwości rusztowania. 

 Do transportu należy stosować samochody skrzyniowe. Wykonawca ma obowiązek 

zorganizowania transportu z uwzględnieniem wymogów bezpieczeństwa w obrębie pasa robót 

jak i poza nim. Jakiekolwiek skutki prawne, wynikające z niedotrzymania warunków 

obciążają Wykonawcę. Zwiększenie odległości transportu ponad wartości zatwierdzone nie 

może być podstawą roszczeń Wykonawcy, dotyczących dodatkowej zapłaty za transport, o ile 

zwiększone odległości nie zostały wcześniej zaakceptowane na piśmie przez Inspektora 

Nadzoru. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Wymagania ogólne 

 Ogólne zasady wykonania robót podano w ogólnej specyfikacji technicznej 

„Wymagania ogólne” pkt.4. 

 
5.2. Wykonanie robót  

Przy montowaniu rusztowania przestrzegać należy poniższych zasad: 

• Montować rusztowania zgodnie z instrukcją (DTR) dostarczoną przez producenta bądź 

projektem indywidualnym. 

• Montaż i demontaż rusztowań powinien być wykonany przez osoby posiadające 

uprawnienia w zakresie montażu i eksploatacji rusztowań, pod kierunkiem 

upoważnionej osoby. 

• Użytkowanie rusztowania jest dopuszczalne po dokonaniu jego odbioru przez kierownika 

budowy lub uprawnioną osobę. Odbiór rusztowania potwierdza się wpisem w dzienniku 

budowy lub w protokole odbioru technicznego. 

Przy wznoszeniu lub rozbiórce rusztowania należy wyznaczyć strefę niebezpieczną i 

zabezpieczyć ją poprzez oznakowanie i ogrodzenie poręczami. Strefa niebezpieczna nie może 

wynosić mniej niż 1/10 wysokości rusztowania, ale nie mniej niż 6 m. 
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Zabronione jest ustawianie i rozbieranie rusztowań:  

• zmroku, jeżeli nie zapewniono oświetlenia dającego dobrą widoczność,  

• w czasie gęstej mgły, opadów deszczu i śniegu oraz gołoledzi,  

• podczas burzy i wiatru o szybkości przekraczającej 10 m/s  

• w sąsiedztwie czynnych linii elektroenergetycznych, jeżeli odległości licząc od skrajnych 

przewodów są mniejsze niż: 

− 2 m dla linii NN, 

− 5 m dla linii WN do 15 kV, 

− 10 m dla linii WN do 30 kV, 

− 15 m dla linii WN powyżej 30 kV; 

• jeżeli warunki te nie są spełnione, przed rozpoczęciem robót linię należy wyłączyć spod 

napięcia.  

 Rusztowanie należy ustawiać na terenie utwardzonym. W przypadku ustawiania na 

terenie nieutwardzonym konieczne jest stosowanie podkładek drewnianych, przy czym jedna 

podkładka winna obejmować dwie stopy danej ramy. Każde rusztowanie musi być 

wyposażone w piony komunikacyjne. Piony należy wykonywać jednocześnie ze 

wznoszeniem konstrukcji rusztowania. 

Odległość między sąsiednimi pionami komunikacyjnymi nie może przekraczać 40 m. 

Odległość zaś stanowiska pracy najbardziej oddalonego od pionu komunikacyjnego nie może 

przekraczać 20 m. 

Konstrukcja rusztowania winna być wyposażona w urządzenia piorunochronne. Urządzenia te 

winny być zgodne z postanowieniami właściwych przepisów o ochronie budowli od 

wyładowań atmosferycznych. 

W przypadku, gdy rusztowanie jest ustawione przy budowli mającej instalację 

piorunochronną, wykonanie urządzenia piorunochronnego nie jest konieczne pod warunkiem 

połączenia rusztowania ze zwodem pionowym urządzenia piorunochronnego budowli. 

 Rusztowania ustawione w pomieszczeniach zamkniętych budowli nie podlegają 

ochronie od wyładowań atmosferycznych. 

Jako zwodów pionowych urządzenia piorunochronnego w rusztowaniu należy używać 

odcinków rur spłaszczonych na końcach o długości min. 4 m, które to odcinki należy łączyć z 

końcami rur zewnętrznych ram górnych. Połączenie wykonać za pomocą złączy normalnych. 

Odległość między zwodami pionowymi nie może przekraczać 12 m. Zwody należy łączyć z 

uziemieniem przewodem odprowadzającym z taśmy stalowej ocynkowanej lub miedzianej 

3x10 mm lub z drutu stalowego ocynkowanego średnicy 6 mm. 

 Rusztowanie winno być uziemione zgodnie z wymaganiami właściwych przepisów 

budowy urządzeń o uziemieniach i zerowaniach w urządzeniach elektrycznych o napięciu do 

1 kV. 

Oporność uziemienia mierzona prądem przemiennym 50 Hz nie powinna przekraczać 10 

Ohm. Odległość między uziomami nie powinna przekraczać 12 m. Zaleca się wykorzystanie 

jako uziomu dużych mas metalowych znajdujących się w ziemi oraz rurociągów 

wodociągowych. Rurociągi przebiegające równolegle do budowli mogą być wykorzystywane 

jako uziomy wielokrotne. 

Na rusztowaniu powinna być wywieszona tablica informująca o dopuszczalnym obciążeniu 

pomostów. 

 Rusztowania usytuowane bezpośrednio przy drogach i ulicach oraz w miejscu 

przejazdów i przejść powinny mieć daszki ochronne na wysokości nie mniejszej niż 2,4 m od 

terenu i ze spadkiem 45° w kierunku źródła zagrożenia. Pokrycie daszków powinno być 

szczelne i dostatecznie wytrzymałe na przebicie przez spadające przedmioty. 

 Rusztowania powinny posiadać znak bezpieczeństwa "B" lub atest producenta. 

Ponadto muszą posiadać dokumentacje techniczno ruchową (DTR). DTR określa, jakie 
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konfiguracje rusztowań zaliczamy do typowych (montaż na podstawie samej instrukcji), a 

jakie do nietypowych, (do których należy wykonać specjalny projekt). Projekty rusztowań 

nietypowych wykonuje najczęściej producent lub specjalistyczna firma dokonująca montażu 

rusztowań. 

6. KONTROLAJAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Wymagania ogólne 

Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w pkt 5 OST „Wymagania ogólne”. 

 
6.2. Kontrola jakości robót 

Zasady ogólne kontroli  

 Użytkowanie rusztowania dopuszczalne jest po dokonaniu jego odbioru przez nadzór 

techniczny, potwierdzonego zapisem w dzienniku budowy. Badania należy przeprowadzić 

każdorazowo po całkowitym zakończeniu robót montażowych rusztowania. 

Badania eksploatacyjne polegają na:  

• sprawdzeniu stanu podłoża - oględziny zewnętrzne, 

• sprawdzeniu posadowienia rusztowania - oględziny zewnętrzne, 

• sprawdzeniu siatki konstrukcyjnej rusztowania - poprzez sprawdzenie wymiarów 

rusztowania z uwzględnieniem dopuszczalnych odchyłek, które wynoszą:  

Odchylenie od pionu wierzchołków ram górnych rusztowania 15 mm dla rusztowania o H < 

10 m i 25mm dla rusztowania o H > 10 m  

Odchylenie od pionu ram rusztowania w poszczególnych poziomach nie powinno przekraczać 

10mm,  

• sprawdzeniu stężeń - oględziny zewnętrzne, 

• sprawdzeniu zakotwień - poprzez przeprowadzenie próby wyrywania kotew ściennych za 

pomocą dźwigni 1 :10 z siłą 0,25-0,3 kN (25-30 kG). Sprawdzeniu należy poddać 10% 

ilości zakotwień wybranych losowo,  

• sprawdzeniu pomostów roboczych - oględziny zewnętrzne, 

• sprawdzeniu wymagań dotyczących komunikacji - oględziny zewnętrzne, 

• sprawdzeniu nośności wysięgników - nośność wysięgnika należy sprawdzić przy 

obciążeniu 2,0 kN (200 kG),  

• sprawdzeniu urządzeń odgromowych - wykonać poprzez pomiar oporności, 

• sprawdzeniu usytuowania linii energetycznych, 

• sprawdzeniu odchylenia od pionu i poziomu zmontowanej konstrukcji rusztowania - 

przeprowadzić przyrządami pomiarowymi,  

• sprawdzeniu zabezpieczeń (barierki, burty) - oględziny zewnętrzne, 

 W przypadku stwierdzenia niezgodności w którymkolwiek z w/w punktów usterki 

należy usunąć i badania przeprowadzić ponownie. Z przeprowadzonych badań należy 

sporządzić protokół odbioru rusztowania. 

W czasie eksploatacji rusztowanie podlega następującym przeglądom:  

• przeglądy codzienne przeprowadzane przez brygadzistę użytkującego rusztowanie, 

• przeglądy dekadowe (co 10 dni) wykonywane przez konserwatora rusztowania lub 

pracownika inżynieryjno-technicznego,  

• przeglądy doraźne wykonywane przez komisję z udziałem kierownika budowy, mistrza 

budowlanego i brygadzisty użytkującego.  

Wyniki każdego przeglądu należy wpisać do dziennika budowy. 
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7. OBMIAR ROBÓT 

 Jednostką obmiarową robót związanych z wykonaniem rusztowania, zamontowania 

instalacji odgromowej, założenia osłony z siatki, i wykonania daszków ochronnych nad 

wejściami jest metr kwadratowy [m2]. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Wymagania ogólne 

 Montaż uznaje się za wykonany, jeżeli wszystkie wyniki badań przeprowadzonych 

przy odbiorach okazały się zgodne z wymaganiami zawartymi w pkt. 6. W przypadku, gdy 

wykonanie, choć jednego elementu montażu okazało się niezgodne z wymaganiami, roboty 

uznaje się za niezgodne z dokumentacją projektową i Wykonawca montażu zobowiązany jest 

doprowadzić roboty do zgodności z wymaganiami i przedstawić je do ponownego odbioru. 

Dodatkowe roboty w opisanej wyżej sytuacji nie podlegają zapłacie. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 Ogólne ustalenia dotyczące podstaw płatności podano w OST „Wymagania ogólne” 

punkt 8. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

PN-M-47900-1:1996 Rusztowania stojące metalowe robocze. Rusztowania stojakowe z rur 

   stalowych. Ogólne wymagania i badania oraz eksploatacja;  

PN-M-47900-2:1996 Rusztowania stojące metalowe robocze. Rusztowania ramowe. Ogólne 

   wymagania i badania oraz eksploatacja;  

PN-M-47900-3:1996 Rusztowania stojące metalowe robocze. Złącza. Ogólne wymagania i 

   badania; 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (DZ.U. Nr 47 poz. 401). 

 

Niewymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia 

Wykonawcy z obowiązku stosowania wymogów określonych prawem Polskim. 

 


